

Отзыв
доктора исторических наук
Кузьмина Владимира Юрьевича
на автореферат диссертации Кежутина Андрея Николаевича
«Российская общественность в борьбе с социальными болезнями в конце
XIX – первой трети XX вв. (на материалах Поволжья и Предуралья)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Человечество пережило целую череду эпидемических нашествий самых чудовищных проявлений чумы, холеры, оспы, малярии и прочей природной заразы. Казалось бы, объединиться людям и сплотиться против этой антропогенной нечисти, но, как часто бывало в истории, подобные катаклизмы биосреды, наоборот, сопровождались социоприродными сдвигами и катастрофами, сотрясающими целостную социальную сферу. Достаточно вспомнить Чумной бунт в Российской империи. В этом ракурсе предложенная диссертантом исследовательская проблема крайне амбивалентна: с одной стороны, предложенный автором хронологический период научного осмысления, длившийся всего-то около 40 лет, охватывает несколько российских революций и протестных движений, несколько масштабных военно-операциональных событий, параллельно с которыми, якобы, развертывалась борьба с социальными болезнями. С другой стороны, в этот период происходил парадигмальный излом в сознании и поведении российской интеллигенции относительно своей сущности и предназначенности: быть спасителем человечества (даже просто в лице отдельного конкретного человека) или оставаться просто профессионалом своего ремесла («профессором преображенским»). Данный выбор являлся социальным выбором. Исходя из вышесказанного, заявленная А.Н. Кежутиным проблематика исключительно актуальна, а реферативное изложение ее непроизвольно актуализирует наше историческое прошлое с современными событиями, связанными с пандемией коронавирусной инфекции, которые содрогают современную социальную систему российского общества.

Новизна работы в этом как раз и состоит: автору удалось проследить особенности взаимовлияния государства и общества, как двух составляющих и решающих судьбу не просто здорового общества в стране, но ответственных за сохранность этого самого общества и его последующее здоровьеукрепление.

Безусловно, любая выходящая на современные проблемы работа может не вписываться в рамки официальных установок, а потому содержать целую вереницу дискуссионных концептов (в чем, кстати, заслуженная ценность исследования и проявленная самобытность).

На мой взгляд, диссертант обошел аналитическим вниманием социальную противоречивость исследуемого сорокалетнего периода и в этом аспекте не выделил точки соприкосновения, солидарности и точки антагонизма между государством и общественностью, отметив лишь нарративные элементы совместной деятельности государственных структур и общественных организаций по осуществлению мер противодействия социальным болезням.

К сожалению, сюжеты деятельности общественности по развитию органов местного самоуправления, в первую очередь земского, и взаимодействия первых советских органов народовластия с представителями интеллигенции по медицинским вопросам в автореферате диссертации представлены фрагментарно.

Тем не менее, указанные замечания не меняют общей положительной оценки данного труда. Диссертация «Российская общественность в борьбе с социальными болезнями в конце XIX – первой трети XX вв. (на материалах Поволжья и Предуралья)» выполнена на высоком научном уровне, а автор – Андрей Николаевич Кежутин – заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Отзыв подготовил:

доктор исторических наук,
доцент кафедры Истории Отечества, медицины и социальных наук
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Самарский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
443099, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89.
Тел.: 8 (846) 332-16-34.

E-mail: info@samsmu.ru

Владимир Юрьевич Кузьмин

3 июня 2020 г.

Подпись В.Ю. Кузьмина заверяю:

